

## 从政府工作报告看今年 如何稳增长





## 意见领袖 | 中国金融四十人论坛

3月5日上午,第十三届全国人民代表大会第五次会议在人民大会堂 开幕,国务院总理李克强作政府工作报告,全面总结 2021 年工作成绩、 明确 2022 年经济工作目标和具体任务。

对于今年的增速目标,政府工作报告指出,GDP 增速目标设为 5.5% 左右。从宏观政策方面来看,今年货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕;积极的财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续。政策发力适当靠前,及时动用储备政策工具,确保经济平稳运行。今年赤字率安排在 2.8%,自 2020 年疫情暴发以来首次低于 3%。

增速目标为何设定在 5.5%? 三重压力下, 今年货币政策、财政政策如何助力"稳增长"? 政府工作报告自 2020 年以来连续三年提及"房住不炒", 同时还提出"满足购房者合理住房需求", 这又释放了什么信号? 面对国内外复杂形势和多重不确定性因素, "稳增长"的同时如何"防风险"?





GDP 目标 5.5%

政策首要目标: 稳增长

增速目标为何设定在 5.5%?

实际上,这一增速目标基本符合当前国内学术界的普遍预期。

中国金融四十人研究院青年研究员盛中明,中国社科院大学博士研究生杨博涵与中国金融四十人论坛 (CF40) 学术顾问、中国社科院学部委员余永定合作的 NFR 工作论文也指出了对今年经济增速目标的大致考虑

一方面,由于基数效应削弱,2022年增速应该低于8.1%;另一方面,由于可以假设中国的潜在经济增速为6%,2022年增速应以达到潜在增速



为目标。但是,由于疫情造成诸多不利影响和不确定性,2022 年 GDP 增速低于 6%也是可以接受的。市场普遍认为 2022 年 GDP 增速应该是 5.5%。

3月5日,国务院研究室副主任向东在解读《政府工作报告》时介绍, "5.5%左右"目标的设定,首先是考虑了稳就业、保民生、防风险的需要。 他表示,经济稳是基础,经济如果不稳,就业收入都很难稳得住。实现 5.5% 左右的增长,扩大就业、增加收入就有基础,经济运行也就能够保持在合 理区间。

今年政府工作报告的一个关键词是"稳",全文共出现76次,比去年多了11次。延续去年底中央经济工作会议的表述,报告再次强调,今年要坚持稳字当头,稳中求进,把稳增长放在更加突出的位置。

虽然去年我国实现了 8.1%的经济增速,高出预期目标 2.1 个百分点,但要看到,去年四季度 GDP 增速仅为 4%,经济增长面临"需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力",稳增长压力骤升。

CF40 特邀研究员、中国社科院世经政所研究员徐奇渊认为,2021 年 我国增速为8.1%,对应两年平均增速5.1%,因此5.5%的增速目标稍高于 去年的两年平均增速。考虑到国内外的形势依然挑战较大,尤其是在国内 消费需求不振、房地产行业处于转型阵痛期、国外出口形势不明的情况下, 要实现目标并不容易。正如政府工作报告指出的,这一增速目标"需要付 出艰苦努力才能实现"。



CF40 资深研究员、中国社科院世经政所研究员张斌特别强调,在三重压力中,目前需求收缩的压力尤其突出。实现 5.5%的经济增速目标,必须有积极的政策支持。

疫情以来赤字率首次低于3%

财政政策名义偏弱、实际偏强

今年赤字率安排在 2.8%左右,低于去年的 3%,也是疫情暴发以来首次低于 3%。

在"稳增长"压力增大的情况下,为什么今年的赤字率反而有所下降? 这对财政政策的支出效能会有何影响?

对此,财政部部长刘昆今日在首场"部长通道"上说,"今年赤字率适当下调,是保持财政可持续的重要举措。今年赤字率按 2.8%左右安排,比去年预算下降 0.4 个百分点,资金规模减少 2000 亿元。但通过跨年度调节,仅中央本级财政调入一般预算的资金,就达 1.267 万亿元,是去年的6.6 倍。这个资金量,相当于提高赤字率一个百分点,财政支出强度是有保障的。"

徐奇渊对此认为,2.8%的赤字率安排,从名义上看可能比此前市场一般的预期偏低,但从以下两方面来看,今年的财政政策实际上仍然以积极为导向,在一定程度上具有"名义偏弱、实际偏强"的效果。

首先,从一般预算来看,尽管赤字率安排有所下调,但财政支出规模



仍将比去年扩大 2 万亿元以上, 可用财力将明显增加。

为什么预计赤字率下降,而支出规模还扩大超过 2 万亿元? 这是由于预期今年财政收入还将继续增长,加之特定国有金融机构和专营机构依法上缴近年结存的利润,以及调入预算稳定调节基金。

其次,从专项债发行来看,去年 12 月,财政部就提前下达了 2022 年 新增地方政府债务限额,推动地方专项债提前发力。

今年前两个月已经新增专项债发行 8775 亿元,假定保持这一进度, 3.65 万亿的专项债发行有望在 8 月底就接近全部完成。而去年 8 月专项债 发行进度仅为 50.5%。由此可见,今年财政政策发力适当靠前,从而尽早 形成实物工作量,这将在事实上使今年的地方财力、相关的基建项目尽快 到位,从而对总需求形成支撑。

此外,还有一点值得注意,今年政府工作报告提出,中央对地方转移支付增加约 1.5 万亿元、规模近 9.8 万亿元,比去年增长 18%,这也是 2012年来的最大增幅。可以看出,在保证财政可持续性的同时,实际财政支出强度也有明显提高。

货币政策灵活适度

空间比想象得大

徐奇渊认为,当前财政政策前置发力效果明显,需求收缩的压力有所 缓解,不过目前的主要问题是,政策宽松力度可能不及市场预期,要扭转



预期、重建信心,还需要政策进一步全面发力。除了财政政策之外,今年 货币政策也有较大空间。

那么, 今年货币政策将如何发力、空间有多大?

从报告提出的要求来看,今年货币政策不仅要在数量上支持实体经济, 更重要的是从利率端进行调整,让市场主体的融资成本"实实在在下降"。

事实上,去年底以来,我国已经陆续出台多项"宽货币"政策,包括降准、结构性降息等举措。

去年 12 月, 央行降准 0.5 个百分点, 还下调了支农支小再贷款利率 0.25 个百分点, 1 年期贷款市场报价利率 (LPR) 下降了 5 个基点; 今年 1 月, 7 天逆回购利率和 1 年期 MLF 利率下调 10 个基点; 1 年期 LPR 再次下调, 幅度为 10 个基点, 而 5 年期以上 LPR 也下调 5 个基点, 为近两年来首次。

对于今年货币政策如何发力,中国人民银行副行长刘国强在 1 月 18 日的 "2021 年金融统计数据新闻发布会"上作出回应,他概括为三点:一是充足发力,把货币政策工具箱开得再大一些,保持总量稳定,避免信贷塌方;二是精准发力,要致广大而尽精微,金融部门不但要迎客上门,还要主动出击,按照新发展理念的要求,主动找好项目,做有效的加法,优化经济结构;三是靠前发力,前瞻操作,走在市场曲线的前面,及时回应市场的普遍关切。



2 月, LPR 下调按下"暂停键",市场关注的是,货币政策工具将更倾向于降息还是降准?

在张斌看来, 当前货币政策应该重在利率调整而非数量。

他多次撰文强调,货币政策应该降低利率来创造更多的信贷需求。货币政策真正发挥作用,落脚点是让愿意花钱的企业和居民愿意借钱、借得起钱。货币政策发挥作用的重点是把融资成本降下去,至少先把利率降下去。我国政府、企业(包括平台公司)和居民部门债务合计超过310万亿元,仅从降低债务成本渠道的影响来看,100个基点(bp)的利率下降就可以为政府、企业和居民节省债务利息支出大约3万亿元,这对支持投资和消费支出都将发挥重要作用。不仅如此,降低利率还能提高资产估值,同样会对投资和消费起到支撑作用。

再看外部环境。当前,多数发达经济体央行已经进入加息周期,尤其 是美联储 3 月加息已是"板上钉钉"。"此前,在美联储加息的背景下, 大家对中国货币政策空间多有担忧。但是目前来看,中美利差的舒适区间 很可能已经明显低于 80 个基点的水平, 人民币汇率对利差的敏感度在下降,

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\_39140

